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Schriftlich addieren — Didaktischer Hintergrund it

N7A Worauf kommt es beim schriftlichen Addieren an?

Lerninhalt

Die schriftlichen Rechenverfahren (Bausteine N7 und
N8) basieren auf einer festgelegten Abfolge von Schrit-
ten und unterscheiden sich somit von den freieren For-
men des verstiandigen Rechnens (Bausteine N5 und
N6). Wahrend beim verstdndigen Rechnen mit Zahlzer-
legungen in andere Zahlen gerechnet wird, werden die
Zahlen beim schriftlichen Rechnen in ihre Ziffern aufge-
splittet. Ein solides Stellenwertverstdndnis (Baustein
N1) ist somit Voraussetzung flr die verstehensorien-
tierte Erarbeitung der Algorithmen.

Eine lediglich rezeptartige Anwendung der Verfah-
ren kann schnell zu Fehlern fiihren. Fir eine sichere
Ausfiihrung des Verfahrens muss dieses daher im Ver-
standnis des Algorithmus verankert sein. Daher wird
wahrend der Forderung immer wieder gefragt: ,,Wa-
rum funktioniert das Verfahren so?“.

Der schriftliche Additionsalgorithmus wird zur ver-
stdndnisbasierten Erarbeitung aus dem verstandigen
stellenweisen Rechnen abgeleitet. Da beim schriftli-
chen Rechnen (wegen méglicher Ubertrige) von rechts
nach links gerechnet wird, wird der halbschriftliche Re-
chenweg ebenfalls beginnend bei den Einern notiert.

572 + 354 = 926 H|Z|E
2+ 4= 6 5|72
70 + 50 = 120 + 3| 5|4
500 + 300 = 900 1
9|26

Verstandig stellenweise rechnen Schriftlich mit Ziffern rechnen

Die mathematische Grundlage stellen das Kommutati-
vund das Assoziativgesetz dar. Die Summanden werden
stellenweise zerlegt und addiert.

572 +354 = (500 + 70 + 2) + (300 + 50 + 4)

=(2+4)+ (70 + 50) + (500 + 300)

Auf dem Distributivgesetz basiert das spaltenweise Ad-
dieren beim schriftlichen Rechenverfahren. Die Stellen-
werte werden durch die Positionen der Ziffern in der
Zahl ausgedriickt.

(2 +4) + (70 + 50) + (500 + 300)
=(2+4)+(7+5)-10+(5+3)-100

Notations- und Sprechweise fiir die Addition

Der Verstehensprozess fiir die schriftliche Addition
wird durch eine sorgfiltigen Notations- und Sprech-
weise erheblich unterstiitzt. Zu Anfang empfiehlt sich,
parallel zur Bearbeitung der Aufgabe, ein lautes Mit-
sprechen, welches nach und nach in ein gedankliches
Mitsprechen Ubergeht. Folgende Aspekte sind bei der
Notations- und Sprechweise zu beachten:

Die Ziffern werden — beginnend bei den Einern — stel-
lengerecht addiert. Der Stellenwert wird anfangs zur
Verstandnissicherung oben in der Spalte notiert. Die
verwendeten Abkirzungen sind: E (Einer), Z (Zehner), H
(Hunderter). Die Rechnung wird zu Beginn durch eine
ausfiihrliche Sprechweise begleitet, die mit der Zeit ver-
kiirzt werden kann: ,,4 (Einer) plus 2 (Einer) gleich 6 (Ei-
ner), ich schreibe 6 (Einer).”

Uberschreitet die Summe der Ziffern einer Spalte
den Wert 9, so wird in der linken Spalte daneben der
Ubertrag notiert: ,,5 (Zehner) plus 7 (Zehner) gleich 12
(Zehner)”. Langversion: ,Ich schreibe 12 (Zehner)”.
Kurzversion: ,Ich schreibe 2 (Zehner) und tibertrage 1
(Hunderter)“. In Langversion werden erst zum Schluss
in einer weiteren Zeile die Zahlen gebiindelt notiert.

H | Z | E H|Z|E
5 7|2 5|72
+ 3|54 + 35| 4
8 (12| 6 1
926 912 |6

Langschreibweise Kurzschreibweise

Veranschaulichung und Material

Zur Veranschaulichung der schriftlichen Addition wird
das Wirfelmaterial genutzt, das die Kinder aus den
Bausteinen N1, N3 und N5 kennen. Mithilfe des Mate-
rials kdnnen beide Summanden stellengerecht unterei-
nander gelegt und addiert werden. Das Biindeln von
Mengen grofer als 9 wird anhand des Materials durch
das Umtauschen von zehn Einerwiirfeln in eine Zehner-
stange bzw. von zehn Zehnerstangen in eine Hunder-
terplatte veranschaulicht. Das Biindeln ist den Lernen-
den bereits aus Baustein N1 B bekannt bzw. sollte ggf.
vorher wiederholt werden.

Veranschaulichung der Addition der Einer (1 + 2)
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Veranschaulichung der Biindelung der Zehner und der Summe

Die Forderung besteht aus vier Fordereinheiten:

1 Addition ohne Ubertrag

2 Addition mit Ubertrag

3 Addition mit der Null

4  Addition mit unterschiedlicher Stellenzahl

In Fordereinheit 1 wird das schriftliche Additionsver-
fahren ausgehend vom stellenweisen verstiandigen
Rechnen verstehensorientiert erarbeitet. Im Zentrum
steht die Idee, dass die halbschriftliche Notation durch
das schriftliche Verfahren abgekirzt werden kann. So
kann, anstatt des erneuten Aufschreibens der Zwi-
schenrechnungen, direkt mit der (in der Stellentafel)
notierten Aufgabe gerechnet und die Zwischenergeb-
nisse sofort als Teil des Endergebnisses notiert werden.
Die Aufgaben zum Rechnen mit Ziffernkarten (Aufga-
ben 1.4, 2.5, 3.3 und 4.3) bieten in dieser und den fol-
genden Férdereinheiten Ubungsméglichkeiten zur
schriftlichen Addition. Ausgehend von verschiedenen
Aufgabenstellungen sollen die Lernenden dreistellige
Zahlen finden und zueinander addieren, so dass sich
beispielsweise moglichst kleine bzw. groRe oder auch
festgelegte Ergebnisse ergeben. Beim Ausprobieren
und systematischen Vertauschen der Ziffernkarten
kénnen die Schiilerinnen und Schiiler einen vertieften
Einblick in das schriftliche Additionsverfahren gewin-
nen und das Stellenwertsystem sowie Zahlbeziehungen
weiter durchdringen.

Die Ubungen beziehen sich auf den jeweiligen Inhalt
der Fordereinheit, indem die zur Verfliigung stehenden
Ziffernkarten  aufgabenbezogen festgelegt sind.
Dadurch, dass unterschiedlich komplizierte Ziffern-
kombinationen von den Schiilerinnen und Schiilern ge-
wahlt und unterschiedlich viele Losungen gefunden
werden kdnnen, sind die Aufgaben zudem selbstdiffe-
renzierend.

Schriftlich addieren — Didaktischer Hintergrund

In Fordereinheit 2 steht die verstehensorientierte Erar-
beitung des Ubertrags im Fokus. Der Biindelungs-
schritt von zehn Einern in einen Zehner bzw. zehn Zeh-
nern in einen Hunderter wird durch die Langschreib-
weise (Tims Rechenweg) des schriftlichen Verfahrens
betont. Die Kurzschreibweise (Dilaras Rechenweg) wir
davon ausgehend abgeleitet (vgl. Aufgabe 2.3).

Rechenwege vergleichen

Kenan, Tim und Dilara rechnen die Aufgabe 489 + 257.
Beschreibt ihre Rechenwege. Was ist gleich? Was ist verschieden?

489+ 257 = 746 %
5

E
- 48 9
9+ 7= 16 2 5 n
80+ 50= 130 Felsis] 2‘1’
400+ 200= 600 S W S
7 4 6 .
Tim Dilara

Kenan

=3

il VN
EN -
o N o

Vergleich der Ubertrige beim verstindigen und schriftlichen
Rechnen (Lang- und Kurzschreibweise)

Fordereinheit 3 greift mit der Behandlung der Null ein
typisches Schwierigkeitsmerkmal schriftlicher Additi-
onsaufgaben auf. Dabei wird der Umgang mit der Null
als Ziffer im ersten und zweiten Summanden sowie im
Ergebnis thematisiert. Ein Schiilerfehler (Aufgabe 3.1
b)) gibt einen Diskussionsanlass, die inhaltliche Bedeu-
tung der Null zu besprechen.

Welchen Fehler 305
macht Tara? +534
809

Tara

Ein Lernenden-Fehler wird als Gesprachsanlasse genutzt

Abschliefend behandelt Fordereinheit 4 Aufgaben mit
unterschiedlicher Stellenzahl in den Summanden bzw.
in der Summe. Hierbei wird unter anderem auch die
stellengerechte Notation der Aufgaben durch die Ler-
nenden thematisiert. Die Addition mit Ubertrag wird
bei den Aufgaben aufgegriffen, deren Summe eine
Stelle mehr haben als ihre Summanden.

Hasel-Weide, U. & Niihrenbodrger, M. (2013). Férdern im Ma-
thematikunterricht. In H. Bartnitzky, U. Hecker & M. Las-
sek (Hrsg.), Individuell férdern — Kompetenzen stérken (ab
Klasse 3) (S. 1 - 60). Grundschulverband.

KIRA (0.).). Schriftliche Addition. https://kira.dzIm.de/arith-
metik/schriftliches-rechnen/schriftliche-addition-0

PIKAS (o0..). Vom Halbschriftlichen zum Schriftlichen.
https://pikas.dzIm.de/fortbildung/lernen-auf-eigenen-
wegen/53-vom-halbschriftlichen-zum-schriftlichen

Radatz, H., Schipper, W., Drége, R. & Ebeling, A. (1999). Hand-
buch fiir den Mathematikunterricht: 3. Schuljahr. Schro-
edel.

Wittmann, E. Ch. & Miller, G. N. (2012). Das Zahlenbuch 3.
Klett.
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+::: N7A Diagnostizieren, wie Kinder schriftlich addieren und Rechenverfahren erklaren

N7A Was konnen wir diagnostizieren?

Dauer: 10 - 15 Minuten 1 Addition ohne Ubertrag
: Rechne aus.
3) 264 b) 134
+712 +554
Hinweise zur Durchfiihrung der Standortbestimmung: 9%¢ 688
Die Lernenden sind mit dem Beschreiben und Begriinden 2 Addition mit Ubertrag
des schriftlichen Additionsverfahrens oft nicht vertraut. Rechne aus.
. . . . . . a) 241 b) 334 ) 638
Dies kann bei Aufgabe 2 d) zu Irritationen fihren. Oft hilft r582 397 fea g
es bereits, die Schiilerinnen und Schiler zum Aufschrei- 823 631 1185
ben ihrer (der Lehrkraft kUrZ mundlICh beSChrIEbenen) d)  Sarah rechnet die Aufgabe 427 + 456. Erlautere ihre Rechenschritte.
|deen zu motivieren. 427 Sarah hat eigentlich 13 Einer ausgerechnet. Sie schreibt aber nur die
+456 3 zuden Einern, weil Vol der 13 oler Zehner
Ukertragen verden muss, weil
3 40 Einer cin Zehner sind.

3 Addition mit Nullen

Rechne aus.

A 730 b 140 g 342
+107 +510 +167
837 650

4 Addition mit unterschiedlicher Stellenzahl

Schreibe untereinander und rechne aus.

2 344152 b) 719464 <) 1697+85
34 19 169 7
+ 152 + 64 + 85
<) A4
1386 83 13 82
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Diagnoseaufgabe 1: Addition ohne Ubertrag

Typische Fehler Mogliche Ursache Férderung

a), b) i Rechenfehler beim Einsplus- | Evtl. zahlend gerechnet, wenn Ergebnis : Evtl. an Baustein N3 Einspluseins
eins um eins abweicht trainieren.

Diagnoseaufgabe 2: Addition mit Ubertrag

Typische Fehler Mogliche Ursache Férderung

a)—c) Der Ubertrag wird nicht be-
ricksichtigt.

Es wird von links nach rechts
gerechnet. Der Ubertrag wird
dementsprechend in der
rechts anliegenden Spalte no-

tiert - . .
Evtl. unvollstdndiges Verstandnis der

schriftlichen Addition mit Ubertrag: Stel-

b) Kein Ubertrag zur 9, weil sich lenwertverstandnis fir Ubertrag wird
hierdurch direkt wieder ein nicht beriicksichtigt

Ubertrag ergeben wiirde An 2.1 — 2.5 schriftliche Addition

mit Ubertrag erarbeiten. Dabei
insb. die Blindelungseigenschaft

b),c) Die Ubertrige werden erst in thematisieren.
der hoéchsten Stelle berlck-
sichtigt
c) 638 Evtl. Fehlvorstellung, dass die Summe
+547 nicht mehr Ziffern haben darf als die
185 Summanden
d) Evtl. unvollstdndiges Verstandnis des

schriftlichen Additionsverfahrens; eini-
gen Lernenden fallt auch nur das schrift-
liche Erklaren schwer, ggf. miindlich
nachfragen

Mechanisches Vorgehen

Diagnoseaufgabe 3: Addition mit Nullen

Typische Fehler Mogliche Ursache Foérderung

a) Wenn bei einem Sum-
manden 0 steht, wird Evtl. falsche Ubertragung von Multiplikation
auch in der Summe 0 ein-: (0- 3=0)

getragen

b)  Nullen werden weggelas- An 3.1 - 3.3 Bedeutung der Stellen
sen oder 2 Nullen ergeben und der Null beim Ziffernrechnen er-
einen Ubertrag Bedeutung der Stellen bei der schriftlichen:arbeiten und tben.

Addition und insbesondere der Null als Ziffer

) Beim glatten Zehner wird  nyr unvollstandig verstanden
die Ubertragseins im Er-

gebnis notiert
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Diagnoseaufgabe 4: Addition mit unterschiedlicher Stellenzahl

Forderung

Typische Fehler Mogliche Ursache
a)
Keine stellengerechte Nota- Evtl. Bedeutung der Stellen bei der
tion schriftlichen Addition nicht vollstandig
klar
b) E:rnudcigi;ielle wird nicht Evtl. Fehlvorstellung, dass die weitere
& Stelle im Minuenden nicht berticksich-
tigt werden muss, da im Subrahenden
auch keine Ziffer steht
c) Kein Ubertragin leere Stelle | Bedeutung der Stellen bei der schriftli-
des Subtrahenden. chen Addition und insbesondere der
Null als Ziffer nur unvollstiandig ver-
standen

An 4.1 — 4.2 Bedeutung der Stellen
erarbeiten und stellengerechte No-
tation (in der Stellentafel) Gben.
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1.1-1.2 Erarbeiten
Ziel: Den schriftlichen Additionsalgorithmus verstehensorientiert vom verstandigen stellenweisen
Rechnen ableiten und erklaren
Material: Ggf. Wiirfelmaterial; Stifte (gelb, rot, griin)
Umsetzung: 1.1a) UG; b) EA, dann UG; 1.2 EA
Methode: 1.1 Rechenwege vergleichen
Bei grt')Eeren Férdergruppen beide Rechenwege an QQa) Kenan und Tim rechnen die Aufgabe 562 + 314. Erldutert ihre Rechnungen.
der Tafel notieren und besprechen. Kenan rechnet stellenweise: Tim rechnet schriftlich untereinander:
562+ 314 = 876 HIZE
T2+ 4= 6 5 2
Impuls zur Besprechung der Stellenwerte (E, Z, H): 60+ 10 70 +3 4
e Woher weillt du, dass die 6 bei Tim der 60 in Ken- 500+ 300= 800 & B
ans Rechenweg entspricht? Warum steht hier 6 chb) Markiert die Einer in Gelb, die Zehner in Rot und die Hunderter in Grin.
und dort 60? Was fallt euch auf? Was ist gleich? Was ist verschieden?
Losung:
Die Einer, Zehner und Hunderter werden beides Mal
stellenweise addiert, bei Kenan wird die Rechnung
waagerecht und bei Tim senkrecht notiert. Tim
braucht keine Nullen zu schreiben, da die Positionen
der Ziffern innerhalb der Zahl (Einer-, Zehner-, Hun-
derterspalte) ihnen den Stellenwert zuweisen. Die
Zwischenergebnisse werden bei Tim von rechts nach
links direkt als Endergebnis notiert.
Methode: 1.2 Rechenwege ausprobieren
Sicherstellen, dass das Verfahren verstanden ist. Ggf. Rechne die Aufgabe 152 + 437 so wie Kenan und so wie Tim.
Rechnung mit Wirfelmaterial nachlegen lassen; Effi- 1522‘ 437 =589 HIZE
zienz des Algorithmus besprechen. 50+ 330= 88 % 4(4 g %
4100+ 400+ 500 51819
Impulse:
e  Warum ist Tims Rechenweg schneller?
e  Wie bist du vorgegangen? Warum funktioniert
das so?
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1.3-1.4 Uben
Ziel: Additionsalgorithmus (ohne Ubertrag) iiben; Bedeutung der Positionen der Ziffern (in den Summan-

den und der Summe) in ihrem Zusammenhang verstehen

Material: Ziffernkarten 1 bis 4 in zweifacher Ausfiihrung

Umsetzung: 1.3 EA; 1.4 a) Aufgabengenerator (EA); b), c) Aufgabengenerator (EA oder PA)

Hintergrund:

Da ausschlieflich die Ziffernkarten 1 bis 4 verwendet
werden, kénnen nur Aufgaben ohne Ubertrag entste-
hen.

Voraussetzung:
Gelaufigkeit des Einspluseins. Fordermdoglichkeiten
siehe Handreichung Baustein N3..

Impulse:

e Wie kannst du ohne zu rechnen herausfinden, ob
das Ergebnis kleiner oder gréRer wird?

e Was hat die Position der Ziffern in den Zahlen da-
mit zu tun?

Mogliche Lésung:
Kleinstes Ergebnis: 123 + 123 = 246
GrofStes Ergebnis: 432 + 432 = 864

1.3

1.4

Schriftlich rechnen untereinander

Rechnet schriftlich untereinander.

a) HZE b HZE « HZ E d HZE
2 41 38 2 6 5 3 7 6 3
+ 1 2 3 + 41 2 + 2 3 6 126
364 +94 33879 889
Rechnen mit Ziffernkarten
Nimm dir die Ziffernkarten 1| 1 2 2 3|3 4/ 4
a) Lege mitden Ziffernkarten immer zwei dreistellige Zahlen Beispiel:
und addiere sie. Schreibe die Rechnungen in dein Heft. 4l(3]|2
b) Lege die Aufgabe 432 + 124, Vertausche immer zwei Ziffernkarten. LfiedfE,
Uberlege zuerst, ob das Ergebnis kleiner oder groRer wird.
Rechne dann aus und Gberprife. Rechnung:
- 432
}ig\,-> c) Findet die Aufgabe mit dem kleinsten Ergebnis. Wie geht ihr vor? +124
¢ Findet die Aufgabe mit dem groRten Ergebnis. Wie geht ihr vor? 556
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Ziel: Den Ubertrag beim schriftlichen Additionsalgorithmus verstehensorientiert vom versténdigen stel-
lenweisen Rechnen ableiten und erklaren (Kurz- und Langschreibweise)
Material: Wiirfelmaterial (Einerwiirfel, Zehnerstangen, Hunderterplatten)
Umsetzung: 2.1 a) EA oder PA, dann UG; b) ggf. PA, dann UG; c) ggf. PA, dann UG, dann EA;

2.2 EA

Hintergrund:

Ausgehend vom verstandigen Rechnen und dem Legen
der Rechnung mit Wiirfelmaterial wird deutlich, dass die
14 Zehner zu einem Hunderter gebiindelt werden kon-
nen, wobei 4 Zehner Ubrigbleiben. In Kenans Rechen-
weg werden daher auch fiir das Endergebnis die 5 Hun-
derter (unterste Zeile) mit dem neu gebiindelten Hun-
derter (Zeile dariiber) zusammengerechnet. Beim
schriftlichen Rechnen ergeben sich ebenfalls 14 Zehner,
die sich zu einem Hunderter und 4 Zehnern biindeln las-
sen. Auch hier wird der neu gebiindelte Hunderter mit
den 5 weiteren Hundertern addiert. Hierzu wird er in die
Hunderterspalte geschoben. Die restlichen 4 Zehner
werden in der Zehnerspalte notiert.

Voraussetzung:
Kenntnis der Blindelungseigenschaft, ggf. mit Baustein
N1 B wiederholen.

Methode:
Bei grofReren Fordergruppen beide Rechenwege an der
Tafel notieren und besprechen.

Impulse:

e  Was ist mit bindeln gemeint?

e Was bedeutet die kleine 1, die in die Spalte links ge-
schoben wird? Warum muss die 1 mit der 5 addiert
werden?

e Lege Tims Rechenweg mit Wiirfelmaterial nach und
vergleiche mit der Notation.

Methode:

Mit den Lernenden besprechen, dass die Kurzschreib-
weise eine schnellere Notation ermdglicht. Die inhaltli-
che Bedeutung der Ubertrags-Eins, die in der Lang-
schreibweise deutlicher wird, sollte jedoch auch bei der
Kurzschreibweise immer noch mitgedacht werden.

2.1 Rechenwege vergleichen
Kenan und Tim rechnen die Aufgabe 284 + 365.

Kenan rechnet stellenweise: Tim rechnet schriftlich untereinander:

284+ 365= 649 H|z|E
4+ H= 9 2184
80+ 60 = 140 3|65
200+ 300= 500 5149

649

Wenn ich die Aufgabe mit Wirfel-
material nachlege, dann biindele
ich 10 Zehner zu einem Hunderter.

Bei mir ist das genauso:
Ich biindele in meiner Rechnung

! auch 10 Zehner zu einem Hunderter, ‘

Kenan Tim

\:_)ﬁ)a) Was meint Kenan? Legt die Aufgabe mit Wirfelmaterial
‘- oder zeichnet ein Bild und erklart.

b) Was meint Tim? Erkldrt an seiner Rechnung und vergleicht mit Kenans Rechnung.

c) Dilara verwendet eine kiirzere Schreibweise als Tim. Was macht sie anders?
Was ist gleich? Beschreibt zuerst und notiert ihre Idee dann in der Sprechblase.

Dilara rechnet so: Ich habe eigentlich 14 Zehner raus, aber

2.8 4 ich addiere die 2i€fern direht

+3 6 5 spaltenese und scwreibe

6 4 9 das Ergebnis i T wuerfrng Dilara

e} d'-&. %‘ICFQL‘Q {.‘e;]e,, S0
spare ich 2yischenschritte.

2.2 Rechenwege ausprobieren

C/:)C-) Rechnet die Aufgabe 391 + 287 so wie Tim und so wie Dilara.
~ Erldutert die Rechenwege.

Tim rechnet so: Dilara rechnet so:

HIZ|E 391

29 & L 287 ﬂ
+ 2 7

E%E 678
61718
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23-24 Erarbeiten

Ziel: Mehrere Ubertrage beim schriftlichen Additionsalgorithmus verstehensorientiert vom verstindigen
stellenweisen Rechnen ableiten und erklaren (Kurz- und Langschreibweise)

Material: Ggf. Wirfelmaterial
Umsetzung: 2.3 ggf. PA, dann UG; 2.4 EA

|mpu|se' 2.3 Rechenwege vergleichen

Kenan, Tim und Dilara rechnen die Aufgabe 489 + 257.
Beschreibt ihre Rechenwege. Was ist gleich? Was ist verschieden?

e  Warum werden die Einsen jeweils eine Spalte nach QQ
links geschoben?

. . . + = H Z E
e  Was bedeuten die kleinen Einsen? % 48 9 48 9
e Bedeuten die kleinen Einsen in der Zehner- und in 80+ 50- 130 % 2 P28 7]
der Hunderterspalte das gleiche? 400+ 200= 600 Sl 7 4.8

Kenan Dilara

Methode:
Bei grofReren Fordergruppen beide Rechenwege an der
Tafel notieren und besprechen.

Zu beachten:
Sicherstellen, dass die Ubertrage verstanden sind.

Hilfestellung:
Die Rechenwege mit Wiirfelmaterial nachlegen und mit
der Notation vergleichen lassen.

2.4 Rechenwege ausprobieren

Zu beachten:
Sicherstellen, dass die Kurz- und Langschreibweise im

a) Rechne die Aufgabe 376 + 158 so wie Tim und so wie Dilara.

Zusammenhang mit den Ubertrigen verstanden sind, Tim rechnet so: HIZ|E Dilara rechnet so:
ggf. Rechnungen mit Wiirfelmaterial nachlegen lassen. 3|*6 336
158 8

. 4 A2 44 43
Impuls: B 534
e  Wie bist du vorgegangen? Warum funktioniert das 534

SO? b) Rechne die Aufgabe 298 + 493 so wie Tim und so wie Dilara.

Tim rechnet so: H 2 E Dilara rechnet so:
:— 3 § 298
3 923
LI
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(in den Summanden und der Summe) in ihrem Zusammenhang verstehen
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2.5 Uben

Ziel:

Material: Ziffernkarten 1 bis 9

Umsetzung:

a), b) Aufgabengenerator (EA); c), d) Aufgabengenerator (PA) und UG

Additionsalgorithmus (mit Ubertragen) iben und reflektieren; Bedeutung der Positionen der Ziffern

Hintergrund:

Da die Ziffernkarten 1 bis 9 verwendet werden, kbnnen
Aufgaben ohne Ubertrag, mit einem sowie mit mehreren
Ubertragen entstehen.

Auch Aufgabenteil d) ist offen formuliert, damit, je nach
Leistungsniveau der Lernenden, entweder Ergebnisse
nahe an 444 oder Ergebnisse, die 444 betragen, gefun-
den werden kdnnen. Es geht hauptsachlich um die syste-
matische Veranderung der Summanden und die Be-
obachtung der Wirkung auf das Ergebnis.

Lésung: Z.B. 298 + 146 = 444,
Impuls:

e  Wie legst / veranderst du die Ziffernkarten, damit
ein Ubertrag / mehrere Ubertrége entstehen?

2.5

Nimm die Ziffernkarten.

a)
b)

N }
et €|
VQ

S

oy

Rechnen mit Ziffernkarten

1)(2/|3|[4||5]6/[7]|8]||9

Lege mit den Ziffernkarten Aufgaben mit dreistelligen Zahlen.
Schreibe die Rechnungen in dein Heft und I6se sie.

Lege mit den Ziffernkarten Aufgaben mit einem Ubertrag.
Schreibe die Rechnungen in dein Heft und lése sie. Erkldre.

Wie findet ihr Aufgaben mit zwei Ubertragen? Erklart.
Legt eigene Aufgaben und schreibt die Rechnungen auf.

Findet Aufgaben, bei denen das Ergebnis moglichst nah an 444 liegt.
Wie geht ihr vor?

Beispiel:

400
000

+

4 4 4

3.1 Erarbeiten

Ziel: Rechnen mit der Ziffer Null bei der schriftlichen Addition verstehen und erkléren
Material: Ggf. Wirfelmaterial

Umsetzung: a) gef. PA, dann UG; b) EA, dann ggf. UG

Methode: 3.1 Rechenwege vergleichen

Bei grofReren Fordergruppen beide Rechenwege an der
Tafel notieren und besprechen. Zu beachten: Neben der
Null im Ergebnis auch das Rechnen mit der Null im ers-
ten Summanden besprechen: Warum ist 4 plus 0 gleich
4?

Hilfestellung:
Den Rechenweg mit Wirfelmaterial nachlegen und mit
der Notation vergleichen lassen.

Typische Schwierigkeit: Fehler mit der Null sind mitun-
ter auf eine fehlerhafte (unbewusste) Ubertragung von
der Multiplikation mit der Null zuriickzufihren.

7

Kenan und Dilara rechnen die Aufgabe 231 + 174. Beschreibt ihre Rechenwege.

Wie kommen Kenan und Dilara auf die Null im Ergebnis?

231+ 174 = 405 12 g i
1+ 4= 5 iie
30+ 70= 100 4/0|5

Kenan

200+ 100 = 300

+5 34
809

Welchen Fehler
macht Tara?

Tara

0+3 =3

305 Tara rechnet nicht 0+3.
Dos st -FO\\S(L\, Leil

10
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3.2-33 Uben

Ziel: Rechnen mit der Ziffer Null bei der schriftlichen Addition tiben

Material: Ziffernkarten 0, 0, 2, 3, 4, 6; ggf. Wiirfelmaterial

Umsetzung: 3.2 EA; 3.3 a) Aufgabengenerator (EA); b) Aufgabengenerator (EA oder PA)

Hintergrund:
Durch die Auswahl der Ziffernkarten kommen immer
zwei Nullen in der gelegten Aufgabe vor.

Zu beachten: Kombinationen wie 023 sind nicht zulds-
sig, da dreistellige Zahlen in der Aufgabenstellung ge-
fordert sind.

Impulse:
e  Wie bist du vorgegangen?
e Zeige die Rechenschritte am Wiirfelmaterial.

Methode:

Als Alternative legen sich die Lernenden gegenseitig die
Aufgaben, der Partner schreibt die Rechnungen in sein
Heft und rechnet aus.

Lésung:
Kleinstes Ergebnis: Z.B. 204 + 306 = 510 GroRtes Ergeb-
nis: Z.B. 420 + 630 = 1050

3.2

3.3

Schriftlich untereinander rechnen

Rechne die Aufgaben so wie Dilara.

a) 4 31 b 401 ¢ 2(7/0]| d 4 8 3
+ 506 + 536 + 160 32]6
A3 932 430 609

Schreibe die fehlenden Ziffern in die grauen Kastchen.

e) 740 9 6 07 &g 2|(7/0| h 5/(3|4
+/1|5|3 +|3|2 8 +330 10 i
893 ol 7 500 634

Rechnen mit Ziffernkarten

Nimm die Ziffernkarten. olloll2l[3]/al[6 Beispiel: Rechnung:

20 4 204

a) Lege mit den Ziffernkarten immer zwei dreistellige Zahlen AolE

und addiere sie. Schreibe die Rechnungen in dein Heft. +603
807

~. b) Findet die Aufgabe mit dem kleinsten Ergebnis. Wie geht

ihrvor?
Findet die Aufgabe mit dem gréRten Ergebnis.
Wie geht ihr vor?

11
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41-4.2 Erarbeiten
Ziel: Schriftliche Addition mit unterschiedlich
Material: Ggf. Wirfelmaterial
Umsetzung: 4.1 EA, dann ggf. UG; 4.2 EA

er Stellenzahl verstehen, notieren und erklaren

Hintergrund:

Anhand von Jonas Fehler die stellengerechte Schreib-
weise thematisieren und auf die Folgen des Fehlers ein-
gehen.

Hilfestellung:
Aufgabe mit Wirfelmaterial nachlegen und mit Jonas
Rechnung vergleichen.

Impuls:

Worauf musst du achten, damit du nicht den gleichen
Fehler wie Jakob machst? Was konnte dir helfen? (z.B.
Stellentafel als Hilfe aufschreiben oder die Rechnung
mit dem groBten Summanden beginnen)

4.1 Fehler erkliren

lonas rechnet 462 + 1237. Welchen Fehler macht Jonas? Worauf sollte er achten?

462 Jonas schreibt die Zahlen nicht
1237 CCR Stellengerecht untereinander. Die 4 gehdrt in die
5857 Hunderferspalie, die 6 in die Zehnerspalit und

lonas

dic 2 in die Einerspalte.

4.2 Aufpassen auf die Stellenwerte

Schreibe richtig untereinander und rechne aus. Worauf musst du achten?

a) 47+821 b) 364+27 c} 456+37 c) 371+7986
q 7 364 456 3#1
+821 + 27 + 33 17386
- Al a1
8c8 391 493 83513

43 Uben

Ziel: Schriftliche Addition mit unterschiedlic
Material:

Umsetzung: 4.1 EA, dann ggf. UG; 4.2 EA

her Stellenzahl tiben

Ziffernkarten 1 bis 9 in mehrfacher Ausfiihrung, ggf. Wirfelmaterial

Weitere Aufgabe:

Du hast Aufgaben zu folgenden Mustern gefunden: 2-
stellig plus 3-stellig gleich 3-stellig, 3-stellig plus 2-stellig
gleich 3-stellig, 3-stellig plus 3-stellig gleich 4-stellig.
Finde Aufgaben zu weiteren Mustern. Welche Muster
findest du?

4.3 Rechnen mit Ziffernkarten

Nimm die Ziffernkarten.
Du darfst Ziffernkarten auch mehrmals verwenden.

1/|2|[3||4][5]|6/[7]|8/|9

Erfinde Additions-Aufgaben. Alle grauen Kastchen missen belegt werden.
Lege zuerst mit Ziffernkarten. Schreibe dann auf und rechne aus.

a) THZE THZE THZE THZE

b) THZE THZE THZE THZE

Hilfestellung:

Mit den Lernenden gemeinsam Worter sammeln, die
bei der Formulierung der Begriindung helfen kénnen.
Losung: Z.B. 975 + 864 = 1839

Finde das groBte Ergebnis, wenn jede Ziffer nur einmal genutzt werden darf.
Probiere mit den Ziffernkarten. Begriinde.

Dos aréﬁ‘hﬂ Eta&hm‘s ist 1833, da ieh

/d

THZE die gropten Ziffern fir die einzelen
335 Stellemuerte benutze , sodass
22869 gie oroprmbglichen Summanden
1339 ewntstehen,

12
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Die Thematisierung der schriftlichen Subtraktion wird
meist an die unterrichtliche Behandlung der schriftli-
chen Addition (Baustein N7 A) angeschlossen. Beide Al-
gorithmen basieren auf dem Stellenweisen Rechnen mit
Ziffern, die Notationsform und Durchfiihrung weisen
erhebliche Ahnlichkeiten auf.

Wie die schriftliche Addition kann auch der schriftli-
che Subtraktionsalgorithmus vom verstandigen Rech-
nen abgeleitet werden:

683 - 251 = 432 H|Z|E
3- 1= 2 6|8
80 - 50 = 30 -2(5]1
600 - 200 = 400

413]|2

Stellenweise mit Zahlzerlegung Schrifltich Rechnen mit Ziffern

Die mathematische Grundlage stellen das Kommutativ-
und das Assoziativgesetz dar. Minuend und Subtrahend
werden stellenweise zerlegt und subtrahiert.

683 - 251 = (600 + 80 + 3) - (200 + 50 + 1)
=(3-1)+(80-50) + (600 - 200)

Auf dem Distributivgesetz basiert das spaltenweise
Subtrahieren beim schriftlichen Rechenverfahren. Die
Stellenwerte werden durch die Positionen der Ziffern in
der Zahl ausgedriickt.

(3-1)+(80-50)+ (600 - 200)
=(3-1)+(8-5)-10+(6-2) 100

Im Gegensatz zum Additionsalgorithmus, bei dem die
additive Verkniipfung der Ziffern und die Ubertrags-
technik einheitlich sind, gibt es bei der schriftlichen
Subtraktion verschiedene Méglichkeiten, wie die Diffe-
renz der Ziffern ermittelt und der Ubertrag behandelt
werden kann.

Ermittlung der Differenz (Abziehen und Ergdnzen)

Die Differenz der Ziffern kann durch Abziehen (Mi-
nussprechweise) oder durch Ergdnzen (Plussprech-
weise) bestimmt werden. Die beiden Grundvorstellun-
gen der Subtraktion sind den Lernenden aus den Bau-
steinen N3 und N5 bekannt. Wie das folgende Beispiel
verdeutlicht, leitet sich die Sprechweise hiervon ab:

Abziehen (Minussprechweise) Schreibweise
,»5 (Einer) minus 4 (Einer) gleich 1 H|Z|E
(Einer). Ich schreibe 1.“ 9|35
Ergéinzen (Plussprechweise) -3 l6l4
»4 (Einer) plus 1 (Einer) gleich 5 (Ei-

ner). Ich schreibe 1.“ S1711

Differenzbestimmung durch Abziehen und Erganzen

Schriftlich subtrahieren — Didaktischer Hintergrund

Behandlung des Ubertrags (Entbiindeln und Erwei-
tern)

Ist die Ziffer im Minuenden kleiner als die entspre-
chende Ziffer im Subtrahenden, erfolgt ein Ubertrag.
Hierfur gibt es im Allgemeinen drei Techniken:

e das Entbiindeln,

e das Erweitern und

e das Auffiillen.

Die Grundschullehrkrafte wahlen in den meisten Bun-
deslandern aus, welche Technik fiir Ubertrige beim
schriftlichen Subtraktionsverfahrens eigefiihrt wird. Da
die meisten Schulbiicher das Entbiindeln oder das Er-
weitern behandeln, greift der Baustein diese beiden
Verfahren zur Auswahl auf, um somit an die jeweiligen
Vorkenntnisse der Lernenden anzuknipfen.

Notations- und Sprechweise beim Entbiindeln

Ist die Ziffer im Minuenden kleiner als die entspre-
chende Ziffer im Subtrahenden, wird im Minuenden
eine Einheit der nachsthéheren Stelle entbiindelt. So-
mit wird der Minuend lediglich umgeformt, seine Wer-
tigkeit (im Beispiel die Zahl 935) bleibt unverandert.
Den Lernenden ist das Entbiindeln aus Baustein N1 B
bekannt bzw. sollte ggf. vorher wiederholt werden.

Minussprechweise

» . 3 (Zehner) minus 6 (Zehner)
geht nicht. Ich entbiindele einen
Hunderter, das sind 10 Zehner. Da-
mit bleibt der Minuend / die obere
Zahl insgesamt unverdandert. 13
(zehner) minus 6 (Zehner) gleich 7
(zehner). 8 (Hunderter) minus 3 | Schreibweise

(Hunderter) gleich 5 (Hunderter).” H|Z E
8 |10
9|35

Plussprechweise -3 16l 4

, -.. 6 (Zehner) bis 3 (Zehner) geht 51711

nicht. Ich entbiindele einen Hunder-
ter und mache daraus 10 Zehner.
Damit bleibt der Minuend / die
obere Zahl insgesamt unverandert.
6 (Zehner) plus 7 (Zehner) gleich 13
(zehner). 3 (Hunderter) plus 5 (Hun-
derter) gleich 8 (Hunderter).”

Entblindelungsverfahren

Notations- und Sprechweise beim Erweitern

Der Erweiterungstechnik liegt das Gesetz der Konstanz
der Differenz zugrunde. Der Minuend wird um 10 er-
weitert, wahrend der Subtrahend in der nachsthéheren

13
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Stelle um 1 erweitert wird. Da Minuend und Subtra-
hend somit um den gleichen Wert erweitert werden,
bleibt die Differenz der beiden Zahlen unverandert.

Minussprechweise

» - 3 (Zehner) minus 6 (Zehner)
geht nicht. Ich erweitere den Minu-
enden / die obere Zahl mit 10 (Zeh-
nern) und den Subtrahenden/ die
untere Zahl mit 1 (Hunderter). Da-
mit bleibt die Differenz insgesamt

unverandert. 13 (Zehner) minus 6 Schreibweise
(zehner) gleich 7 (Zehner). 9 (Hun- H|Z | E
derter) minus 4 (Hunderter) gleich 5 9 ]:;] 5
(Hunderter).” ) ? 6|4
Plussprechweise 51711

» - 6 (Zehner) bis 3 (Zehner) geht
nicht. Ich erweitere den Minuenden
/ die obere Zahl mit 10 (Zehnern)
und den Subtrahenden / die untere
Zahl mit 1 (Hunderter). Damit bleibt
die Differenz insgesamt unveran-
dert. 6 (Zehner) plus 7 (Zehner)
gleich 13 (Zehner). 4 (Hunderter)
plus 5 (Hunderter) gleich 9 (Hunder-
ter).”

Erweiterungsverfahren

Die schriftliche Subtraktion lasst sich in Analogie zur
schriftlichen Addition (vgl. Didaktischen Kommentar
zum Baustein N7 A) mit Wirfelmaterial veranschauli-
chen.

Beim Entbiindeln lasst sich das Verstdndnis der
Ubertragstechnik dadurch erarbeiten bzw. festigen,
dass handelnd am Material nachvollzogen wird, wie aus
einer Zehnerstange zehn Einerwiirfel bzw. aus einer
Hunderterplatte zehn Zehnerstangen werden (vgl. auch
Baustein N1 B). Die Konstanz der Anzahl der Wiirfel im
Minuenden kann von den Schiilerinnen und Schilern
am Material Gberprift werden.

Die Veranschaulichung der Ubertragstechnik des Er-
weiterns besteht in dem Dazulegen von zehn Einer-
wirfeln im Minuenden und einer Zehnerstange im Sub-
trahenden bzw. von zehn Zehnerstangen und einer
Hunderterplatte. Die Lernenden kodnnen dabei die
Gleichwertigkeit der jeweils hinzugelegten Wdirfel
Uberprifen. Dass die Differenz bei der gleichsinnigen
Veranderung unverandert bleibt, kann beispielsweise
durch eine innermathematische Erklarung (vgl. Bau-
stein N3, Konstanz der Differenz bei Entdeckerpack-
chen) verdeutlicht werden. Die verstehensbasierte Er-
arbeitung des Erweiterns fallt im Allgemeinen jedoch
oft schwerer als die des Entbiindelns.

Schriftlich subtrahieren — Didaktischer Hintergrund

Die Forderung besteht aus vier Fordereinheiten:
1 Subtraktion ohne Ubertrag
2 Subtraktion mit Ubertrag
3 Subtraktion mit der Null
4 Subtraktion mit unterschiedlicher Stellenzahl

In Fordereinheit 1 wird das schriftliche Subtraktions-
verfahren, ausgehend vom stellenweisen halbschriftli-
chen Rechnen, verstehensorientiert erarbeitet. Die
Aufgaben zum Rechnen mit Ziffernkarten (Aufgaben
1.4, 2.5 und 3.3) bieten in dieser und in den folgenden
Fordereinheiten (in Fortfliihrung der Ziffernkartenauf-
gaben in Baustein N7 A) Ubungsmoglichkeiten zur
schriftlichen Subtraktion.

In Férdereinheit 2 steht die Erarbeitung der Uber-
tragstechnik im Mittelpunkt. Aus der Standortbestim-
mung (Aufgabe 2 d) wird die Information entnommen,
mit welcher Ubertragstechnik die Schiilerinnen und
Schiler vertraut sind, um die Lerngruppen ggf. dahin-
gehend aufzuteilen und in der Forderung an die jewei-
ligen Vorerfahrungen anzukniipfen. Das Ziel sollte es
sein, dass jeder Lernende eine Ubertragstechnik be-
herrscht. Da das Auffiillen im Fordermaterial nicht ab-
gedeckt ist, sei hierflr auf das Zahlenbuch 3 verwiesen.
Im Gesprach sollen die Lernenden ihren Rechenweg
Schritt flr Schritt erklaren und ggf. mit Wirfelmaterial
nachlegen, um den Vorgang des Ubertrags zu veran-
schaulichen und ein inhaltliches Verstandnis zu sichern.
Die Frage ,Warum darfst du die Zahlen so verandern?“
steht dabei im Mittelpunkt.

In den Férdereinheiten 3 und 4 werden weitere Ba-
siskenntnisse beim schriftlichen Subtrahieren zum Um-
gang mit der Ziffer Null und mit unterschiedlicher Stel-
lenzahl erarbeitet.

KIRA (0.J.). Schriftliche Subtraktion.
https://kira.dzlm.de/arithmetik/schriftliches-rech-
nen/schriftliche-subtraktion

PIKAS (o0..). Vom Halbschriftlichen zum Schriftlichen.
https://pikas.dzlm.de/fortbildung/lernen-auf-eigenen-
wegen/53-vom-halbschriftlichen-zum-schriftlichen

Radatz, H., Schipper, W., Droge, R. & Ebeling, A. (1999). Hand-
buch fiir den Mathematikunterricht: 3. Schuljahr. Schro-
edel.

Wittmann, E. Ch. & Miiller, G. N. (2012). Das Zahlenbuch 3.
Klett.
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Diagnostizieren, schriftlich zu subtrahieren und Rechenverfahren zu erklaren

N7B Was konnen wir diagnostizieren?

Dauer: 10 - 15 Minuten

Hinweise zur Durchfiihrung:

‘

Subtraktion ohne ,Ubertrag

Rechne aus.
a) 896 c) 798
-123 -654
773 144
Subtraktion mit ,Ubertrag’
Rechne aus.
a) 726 b) 845 c)
-351 -347
41 11
3%+5 498
d) O Ich rechne so: O Ich rechne so:
7 10 10
68 2 68 2
-4 3 8 -4 3 8
—
2 4 4 24 4
Subtraktion mit Nullen
Rechne aus.
a) 909 b) 687 c)
-401 -280
50¢% 407

Subtraktion mit unterschiedlicher Stellenanzahl

Schreibe untereinander und rechne aus.

) 847-63 b)

1850-141

631

-579
11
Sz

O Ich rechne anders:
Schreibe auf.

68 2
-4 3 8

705
-463
Z42

15
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Diagnoseaufgabe 1:

Typische Fehler

Mogliche Ursache

Forderung

a), b)

Rechenfehler beim Einsminuseins

Evtl. zdhlend gerechnet, wenn Er-
gebnis um eins abweicht

Evtl. an N3 Einspluseins trainieren.

Es wird addiert statt subtrahiert.

Evtl. Verwechslung / fehlende Ab-
grenzung der Operationen Addition
und Subtraktion

An 1.1 — 1.4 das schriftliche Subtra-
hieren erarbeiten.

Diagnoseaufgabe 2:

Typische Fehler

Mogliche Ursache

Férderung

a)-c)

Konsequent kleinere von der gro-
Reren Zahl abgezogen

Ubertrag nicht beriicksichtigt

Gerechnet wird von links nach
rechts, mit Ubertrag in der rechts
anliegenden Spalte

b) Kein Ubertrag in Stellen mit glei-
chen Ziffern
b), c)  Ubertrige erst in der héchsten

Stelle bericksichtigt

Evtl. unvollstandiges Verstandnis
der schriftlichen Subtraktion mit
Ubertrag: Stellenwertverstindnis
fiir Ubertrag wird nicht beriicksich-
tigt

An 2.1 — 2.5 schriftliche Subtraktion
mit Ubertrag erarbeiten. Dabei insb.
das Entblindeln thematisieren.

Diagnoseaufgabe 3:

Typische Fehler

Mogliche Ursache

Foérderung

a) Bei Subtraktion zweier Nullen wird ;| Unvollstandiges Verstdandnis der
ein Ubertrag notiert schriftlichen Subtraktion mit Uber-
trag: Zusammenhang von Nullen
und Ubertrag noch unklar
b) Wenn Minuend 0 ist, dann ist auch

Differenz an dieser Stelle O

705
-463

Jo2

Evtl. unvollstandiges Verstandnis
der schriftlichen Subtraktion mit
Ubertrag: Méglicherweise falsche
Ubertragung von Multiplikation
(0-7=0)

An 3.1 — 3.3 Bedeutung der Stellen
und der Null beim Ziffernrechnen er-
arbeiten und Uben, dabei insb. die
Null in Verbindung mit dem Uber-
trag thematisieren.

Diagnoseaufgabe 4:

Typische Fehler Mogliche Ursache Forderung
a), b) 8412 Evtl. unvollstandiges Verstandnis der schriftlichen Sub-
-6 30 traktion und der stellengerechten Notation: Es wird
eine Null hinter die kiirzere Zahl geschrieben, damit die
L1%# Zahlen gleichlang sind und genau untereinander no-: An 4.1—4.3 Bedeutung der Stellen
tiert werden kénnen erarbeiten und stellengerechte
Notation (in der Stellentafel) Gben.
b) 41850 Evtl. unvollstandiges Verstandnis der schriftlichen
- 141 Subtraktion und der stellengerechten Notation: Die
1 hochste Stelle im Minuenden wird nicht mehr berick-
023 sichtigt, da im Subtrahenden keine Ziffer gegeben ist
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1.1-1.2 Erarbeiten

Ziel: Den schriftlichen Subtraktionsalgorithmus verstehensorientiert vom verstandigen stellenweisen
Rechnen ableiten und erklaren

Material: Ggf. Wirfelmaterial; Stifte (gelb, rot, griin)

Umsetzung: 1.1 a) ggf. PA, dann UG, b) EA, dann UG; 1.2 EA

Methode: 1.1 Rechenwege vergleichen

Bei groReren Fordergruppen beide Rechenwege an
der Tafel notieren und besprechen.

Impuls zur Besprechung der Stellenwerte (E, Z, H):

e Woher weildt du, dass die 5 bei Tim der 50 in Ken-
ans Rechenweg entspricht? Warum steht hier 5
und dort 50?

Losung:

Die Einer, Zehner und Hunderter werden stellen-
weise subtrahiert, bei Kenan wird die Rechnung waa-
gerecht und bei Dilara senkrecht notiert. Dilara
braucht keine Nullen zu schreiben, da die Positionen
der Ziffern innerhalb der Zahl (Einer-, Zehner-, Hun-
derterspalte) ihnen den Stellenwert zuweisen. Die
Zwischenergebnisse werden bei Dilara direkt als End-
ergebnis notiert.

Methode:

Sicherstellen, dass das Verfahren verstanden ist,
Rechnung mit Wirfelmaterial nachlegen lassen; Effi-
zienz des Algorithmus besprechen.

Impulse:

e  Warum ist Tims Rechenweg schneller?

e  Wie bist du vorgegangen? Warum funktioniert
das so?

QO a) Kenan und Tim rechnen die Aufgabe 683 — 251. Beschreibt ihre Rechenwege.

Kenan rechnet stellenweise: Tim rechnet untereinander:

683- 251 = 432 H Z E
3- 1= 2 f)5 &
-2 1 =
600- 200= 400 Kenan 4 2 Tim

Markiert die Einer in Gelb, die Zehner in Rot und die Hunderter in Griin.
Was fallt euch auf? Was ist gleich? Was ist verschieden?

Q(—D b)

1.2 Rechenwege ausprobieren
Rechne die Aufgabe 865 — 432 so wie Kenan und so wie Tim,

Kenan rechnet so: Tim rechnet so:

865 - 432 = 43} H Z E
5- 2= 3 86 S
60- 30:= 30 -4 32
800- 4o0= Qo0 y 33
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13-14 Erarbeiten und Systematisieren
Ziel: Subtraktionsalgorithmus (ohne Ubertrag) iiben; Bedeutung der Positionen der Ziffern (im Minuen-
den, Subtrahenden und in der Differenz) in ihrem Zusammenhang verstehen
Material: Ziffernkarten 1 bis 6
Umsetzung: 1.3 EA; 1.4 Aufgabengenerator (EA oder PA)
Voraussetzung' 1.3  Untereinander schriftlich rechnen
Gelaufigkeit des Einsminuseins, Férdermoglichkeiten 2 '; i ; o ;' ; g J ';' § : 9 g é ;
siehe Handreichung Baustein N3. -3 21 -4 4 2 —- 14 6 -6 3 2
321 1491 613 333
Hintergrund~ 1.4 Rechnen mit Ziffernkarten
Da ausschlieRlich die Ziffernkarten 1 bis 6 verwendet Nimm die Ziffernkarten.  [1]|2(3/|4] s/ 6
werden und der Minuend vorgegeben ist k('jnnen nur a) Lege mit den Ziffernkarten immer eine dreistellige Beispiel: Rechnung:
.. ’ Zahl und subtrahiere si 789.
Aufgaben ohne Ubertrag entstehen. Schrelbe die H:c?:ir:nzl:: In dein Hett 789
JlElE  Flelel4
534

Impulse:

e  Wie kannst du ohne Rechnen herausfinden, ob das
Ergebnis kleiner oder gréRer wird?

e  Was hat die Position der Ziffern in den Zahlen da-
mit zu tun?

Losung:
Kleinstes Ergebnis: Z.B. 412 - 365 = 47 Groltes Ergebnis:
Z.B.654-123 =531

b)

<)

Lege die Aufgabe 789 - 264 mit Ziffernkarten, Vertausche immer zwei

Ziffernkarten. Uberlege zuerst, ob das Ergebnis kleiner oder groRer wird.

Rechne dann aus und tberpriife.

Findet die Aufgabe mit dem kleinsten Ergebnis. Wie geht ihr vor?
Findet die Aufgabe mit dem groBten Ergebnis. Wie geht ihr vor?
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2.1 Erarbeiten

Ziel: Den Ubertrag beim schriftlichen Subtraktionsalgorithmus erkldren
Material: Wirfelmaterial (Einerwurfel, Zehnerstangen, Hunderterplatten)
Umsetzung: a) EA, b) ggf. PA, dann UG, c) EA, dann UG

Hintergrund:

Flr die restliche Forderung sollten die Lernenden nach
Moglichkeit hinsichtlich des von ihnen verwendeten Ver-
fahrens (geht aus der Standortbestimmung, Aufgabe 2
d), hervor) aufgeteilt und die Erarbeitung des Ubertrags
in zwei separaten Férdergruppen durchgefihrt werden.
In Aufgabenteil a) wird sichergestellt, dass alle Lernen-
den dieselbe Ubertragstechnik nutzen bzw. bei gemisch-
ten Lerngruppen deutlich gemacht, dass es verschiedene
Vorgehensweisen beim Ubertrag gibt. Jeder Lernende
sollte sich auf das ihm bekannte Verfahren konzentrie-
ren.

Methode:

Zur Wiederholung eine Subtraktionsaufgabe ohne Uber-
trag mit Wiirfelmaterial legen lassen bzw. gemeinsam an
der Tafel legen. Danach den Ubertrag mit der Aufgabe
515 - 324 und weiteren frei gewahlten Aufgaben mit ei-
nem Ubertrag gemeinsam erarbeiten. Eine enge Beglei-
tung der Schiilerinnen und Schiler durch die Lehrkraft ist
an dieser Stelle erforderlich, um das Verstiandnis der
Ubertragstechnik zu sichern.

Impulse:

e Warum streichst du hier eine Zahl
schreibst hier eine Zahl dazu?

e  Warum darfst du die Zahlen so verdndern?

e  Warum schreibst du hier 10 und dort 1 dazu?

e  Was bedeutet die 10?

e Was bedeutet die 1?

e  Warum darfst du die Zahlen so verdndern

durch und

2.1 Rechnungen erkldren mit Entbiindeln oder Erweitern
a) Sarah und Emily rechnen die Aufgabe 515 - 324.
Wie rechnest du? Kreuze an.
Sarah rechnet so: Emily rechnet so:
4 10 10
51 5 51 5
-3 2 4 -3 2 4
—_— R S
1 9 1 1 91
[J Ich rechne wie Sarah. [J Ich rechne wie Emily.
’—)(-: b} Legt die Aufgabe mit Wirfelmaterial nach und erklart euch gegenseitig eure Rechenwege.
{ Die Tipps kénnen helfen.
2, Ich entbiindele einen Hunderter, Ich erweitere um zehn Zehner,
damit ich die zwei Zehner dafiir nehme einen weiteren -y
abziehen kann. Hunderter weg. '
Emily
Sarah
Q— ., €)  Bei schriftlichen Rechnungen verandert man die Ziffern.
C

Warum bekommt man dabei das gleiche Ergebnis?
Kreuzt die richtigen Antworten an. Erkldrt dann in eigenen Worten.

... weil der Unterschied
o so verandern darf, zwischen beiden Zahlen
wie man will. gleich bleibt. Mrar

Rico P53t 2wl beidew K

Ruhmunjgn
- R

Leonie

... weil man die Ziffern

.. weil ich die zehn Zehner,
die ich dazu tue,
wieder abziehe.

passt zuw Emilys
Ru\/\muwtj 4

... weil zehn Zehner
ein Hunderter sind. _
passt 2u beiden Tm K
R&dﬂ\o\unjem
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2.2 Uben

Ziel: Den Ubertrag beim schriftlichen Subtraktionsalgorithmus tiben

Material: Ggf. Wirfelmaterial

Umsetzung: EA

|mpu|5e: 2.2 ,Ubertrag’ iiben

e  Wie bist du vorgegangen? Rechne aus.

e  Zeige deine Rechenschritte am Wiirfelmaterial. a) HZE b HZE ¢ HzE 9 HZE
625 758 95 4 56 3

- 381 - 293 - 326 - 267

1 1 A 1 1
24y uye6s 6 2% 296

2.3 Erarbeiten

Ziel: Mehrere Ubertrige beim schriftlichen Subtraktionsalgorithmus erklaren

Material: Ggf. Wirfelmaterial

Umsetzung: EA, dann UG

Voraussetzung: 2.3 Rechnungen mit ,Ubertrigen’ erkldren

Sicheres Verstindnis der Ubertragstechnik bei Aufgaben | 5 Siah und Emily rechnen die Aufgabe 634 - 259.

mit einem Ubertrag (Aufgaben 2.1 und 2.2).

Hilfestellung:

Als Verstdndnis- und Beschreibungshilfe wird die Auf-
gabe mit Wirfelmaterial gelegt und durchgefiihrt. Die
Ubertrdge werden an den Materialhandlungen erklart
und mit der Notation in Verbindung gebracht.

Wie rechnet ihr? Kreuzt an und beschreibt ihre Rechnungen.

Sarah rechnet so: Emily rechnet so:

5 8 1010

& 3 4 Ich entblindele. 6 3 4 Ich erweitere.
-2 5 -2 5 9
S N — [ T W —

3 75 23 3 7 5

[J Ich rechne wie Sarah. sarah [J ich rechne wie Emily. mi

ity
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24-25 Uben
Ziel: Mehrere Ubertrige beim schriftlichen Subtraktionsalgorithmus durchfiihren und erkliren
Material: Ggf. Wiirfelmaterial, Ziffernkarten 1 bis 9
Umsetzung: 2.4 a) PA; b) —g) EA; 2.5 Aufgabengenerator (EA oder PA)
|mpu|5e. 2.4 ,Ubertrige’ iiben
. Wle bISt dU vorgegangen? Rechne die Aufgaben wie Sarah oder wie Emily. Erklare, wie du rechnest.
e  Zeige deine Rechenschritte am Wirfelmaterial. oL HZE ® HZE HZE d HZE
8 4 92 4 6 3 2 8 71
- 59 - 659 - 196
1 1.1 11 - 373
L5 265 436 498
e) 712 1 511 e 8 6 8 h 9 2 4
433 -455 -335 -337
289 52 5813 537
Hintergrund: 2.5  Rechnen mit Ziffernkarten
Durch die Auswahl der Ziffernkarten und die zu errei- Nimm die Ziffernkarten. 1 [2][3][4]s][6][7][#][
. . .. . . Lege mit den Ziffernkarten immer zwei dreistellige Zahlen
Chenden ErgEbnlsse kommen Vlele Ubertrage in den AUf' und subtrahiere die kleinere von der groRReren Zahl.
gaben vor. }/:)(-\a) Findet Aufgaben, bei denen das Ergebnis maglichst nah an 399 liegt. Beispiel:
< Schreibt die Rechnungen ins Heft. Wie geht ihr vor? DDD
MethodE: }(ﬁ_.)-\h) Findet Aufgaben, bei denen das Ergebnis moglichst nah an 100 liegt. _DDD
< Schreibt die Rechnungen ins Heft. Wie geht ihr vor? 399

Arbeiten die Schiilerinnen und Schiiler in Partnerarbeit,
wird eine Kommunikation iber den Zusammenhang der
Ziffern angeregt.

Losung:

Die Zahlen 399 und 100 lassen sich als Differenzen der
ausgewadhlten Ziffernkarten nicht erreichen. Die best-
moglichen Naherungen sind:

679 - 281 =398 571 - 469 = 102

Impuls:
Warum konnen die Zahlen 399 und 100 nicht er-
reicht werden?

Suche dir weitere Ergebniszahlen aus und versuche, passende Aufgaben
zu finden. Schreibe die Aufgaben ins Heft.

<)
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3.1 Erarbeiten

Ziel: Rechnen mit der Ziffer Null bei der schriftlichen Subtraktion verstehen und erkldren
Material: Ggf. Wirfelmaterial

Umsetzung: a) ggf. PA, dann UG; b) EA, dann ggf. UG

Methode: 3.1 Rechnungen erkldren

Bei groReren Férdergruppen die Aufgabe an der Tafel S Sarah und Emilyrechnen die Aufgabe 608 - 313,

notieren und besprechen.

Zu beachten:
Neben der Null im Ergebnis auch die Null im Minuenden
besprechen.

Hilfestellung:
Die Aufgabe mit Wirfelmaterial nachlegen und die Re-
chenschritte nachvollziehen lassen.

7"

Wie rechnest du? Kreuze an und beschreibe deinen Rechenweg.

Sarah rechnet so: Emily rechnet so:

5 10 10
& @ 8 6 0 8

-3 1 8 -3 1 8

S — — - W — v
2 9 0 Sarah 2 90 Emily

[J Ich rechne wie Sarah. 1 Ich rechne wie Emily.

Kenan rechnet die Aufgabe 407 — 235.
Welchen Fehler macht Kenan? Warum ist das falsch?

407 Kenan rechnet 0-3 0. Oous ist falsch,
—235 O minus 3 geht nicht, also redanet man
202 @R A0 minus 3 wad madit einen (iberfrag,

3.2-33 Uben

Ziel: Rechnen mit der Ziffer Null bei der schriftlichen Subtraktion tiben
Material: Ziffernkarten 0 bis 5; ggf. Wiirfelmaterial

Umsetzung: 3.2 EA; 3.3 Aufgabengenerator (EA oder PA)

Zu beachten:

Sicherstellen, dass das Rechnen mit der Null verstanden
ist: Wie bist du vorgegangen? Kannst du das auch erkla-
ren?, ggf. Rechenschritte am Wirfelmaterial zeigen las-
sen.

Hintergrund:

Durch die Auswahl der Ziffernkarten kommt immer eine
Null in der gelegten Aufgabe vor.

Zu beachten: Die Kombination 012 ist nicht zulassig, da
dreistellige Zahlen in der Aufgabenstellung gefordert
sind.

Methode:

Als Alternative legen sich die Lernenden gegenseitig die
Aufgaben, der Partner schreibt die Rechnung in sein Heft
und rechnet aus.

Lésung:
Kleinstes Ergebnis: Z.B. 301 - 254 = 47
GroRtes Ergebnis: Z.B. 543 - 102 = 441

3.2

33

A
L)

Schriftlich untereinander rechnen

Rechne aus.

a) 9 3 4 b 904 9 503 4d 50 4
- 402 - 4,32 - 304 - 303
532 q #2 19313 201

Schreibe die fehlenden Ziffern in die grauen Kistchen.

e) g8 23 1 305 &8 7 06 N 6 0p
- 20 3 - 192 - 540 - 245
620 203 266 3 55

Rechnen mit Ziffernkarten

Nimm die Ziffernkarten. oll1l|2||3|lalls| Beispiel:

41210

a) Lege mit den Ziffernkarten immer zwei dreistellige Zahlen und SIRlE
subtrahiere die kleinere von der groReren Zahl. 2
Schreibe die Rechnungen ins Heft.

Rechnung:

b) Findet die Aufgabe mit dem kleinsten Ergebnis. Wie geht ihr vor? 420
Findet die Aufgabe mit dem gréRten Ergebnis. Wie geht ihr vor? -315

105
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41-4.2 Erarbeiten

Ziel:

Material: Ggf. Wirfelmaterial
Umsetzung: 4.1 EA, dann ggf. UG; 4.2 EA

Schriftliche Subtraktion mit unterschiedlicher Stellenanzahl verstehen, notieren und erklaren

Hintergrund:

Anhand von Jonas Fehler die stellengerechte Schreib-
weise thematisieren und auf die Folgen des Fehlers ein-
gehen.

Hilfestellung:
Aufgabe mit Wurfelmaterial nachlegen und mit Jonas
Rechnung vergleichen.

4.1

4

Fehler erkldren

Jonas rechnet die Aufgabe 1835 — 671. Dabei macht er einen Fehler.
Welchen Fehler macht Jonas? Worauf sollte er achten?

1835 Jenas Schreibt die Zaklen nicht srellcnjerrrht
-671 "o untereinander, Die € Seh‘éri‘ indie
5125 Huwderterspalre, die 7 in“die Zewnerspalte und
die 1 in ¢ie Einerspalfe.

Jonas

Impulse:
e Worauf musst du achten, damit du nicht den glei-

4.2 Richtig untereinander rechnen

Schreibe untereinander und rechne aus.

Chen Feh|er WieJOﬂaS machst? a) 857-83 b) 142-63 c) 1869 -540 c) 1400-56
.. . 8517 142 186 9 14900
e Was konnte dir helfen? (z.B. Stellenwerttafel als - [8I3 - 63 - 540 - 51¢
Hilfe aufschreiben A A% 1 _— Ak
) 744 79 1329 13449
4.3 Uben
Ziel: Schriftliche Subtraktion mit unterschiedlicher Stellenzahl tben
Material: Ziffernkarten 1 bis 9 in mehrfacher Ausfiihrung; ggf. Wirfelmaterial
Umsetzung: EA
Impulse' 4.3 Rechnen mit Ziffernkarten 1[2![3l14![s![6][7]/8]la
. W|e konnen bei der Subtraktlon zwe|er Ziffern Nimm die Ziffernkarten. Du darfst sie auch mehrmals verwenden.
”|eere Késtchen” erreicht Werden? Erfinde Subtrakti?ns—Aufgaben. Alle.grauen Kastchen missen belegt werden.
i . . A Lege zuerst mit Ziffernkarten. Schreibe dann auf und rechne aus.
e Gibt es noch andere Moglichkeiten als dieselben
. . . a) THZE THZE THZE THZE
zwei Ziffern voneinander zu subtrahieren?
Losung: B THZE THZE THZE THZE

Bei der Subtraktion kann die Differenz nicht gréRer als
der Minuend sein. Das groRte Ergebnis, welches erreicht
werden kann, ist:

999 - 111 = 888.

/ c) Finde das groRte Ergebnis. Probiere mit den Ziffernkarten. Begriinde.

Das orofife Ergebnis ist 888, da es
sich wus dew grofiten Minuenden wnd
dew kleinsten “Subtrahenten ergibt.
Oas Ergebwis kanw nichl melt Stefien
haben als detr Minuend.
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